

ΕΝΩΠΙΟΝ ΠΑΝΤΟΣ ΑΡΜΟΔΙΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΑΡΧΗΣ

ΕΞΩΔΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ - ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ - ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ - ΔΗΛΩΣΗ

ΜΕ ΤΗΝ ΡΗΤΗ ΕΠΙΦΥΛΑΞΗ ΠΑΝΤΟΣ ΝΟΜΙΜΟΥ ΗΜΕΤΕΡΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ

1. Της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας με την επωνυμία «ΣΟΛΟΜΟΝ ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», εδρεύουσας στην Αθήνα, επί της οδού Φερών, αριθμός 6, κατόχου Α.Φ.Μ. 997218104 (Δ.Ο.Υ. Δ' Αθηνών), νομίμως εκπροσωπούμενης.

2. Της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας με την επωνυμία «REPORTERS UNITED ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», εδρεύουσας στην Αθήνα, επί της οδού Αναξαγόρα, αριθμός 3, κατόχου Α.Φ.Μ. 996857487 (Δ.Ο.Υ. Α' ΑΘΗΝΩΝ), νομίμως εκπροσωπούμενης.

Π Ρ Ο Σ

Την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία με την επωνυμία «ΗΟΡΕΤΕΝ ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», εδρεύουσα στην Αθήνα, επί της οδού Σαμαρά, αριθμός 1, κατόχου Α.Φ.Μ. 997280274, νομίμως εκπροσωπούμενης.

Ως καλώς γνωρίζετε, η ΣΟΛΟΜΟΝ Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία είναι ένας ανεξάρτητος δημοσιογραφικός οργανισμός, που καλύπτει με απόλυτη συνέπεια και υπευθυνότητα θέματα που αφορούν το προσφυγικό και τη μετανάστευση από το έτος 2016.

Παράλληλα, η Reporters United Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία αποτελεί ένα δίκτυο δημοσιογράφων με σκοπό την υποστήριξη της ερευνητικής δημοσιογραφίας στην Ελλάδα και τη συνεργασία με διεθνή ΜΜΕ και ξένους δημοσιογράφους.

Τα δύο Μέσα στηρίζουμε και προωθούμε την ανεξάρτητη και συνεργατική δημοσιογραφία στην Ελλάδα και το εξωτερικό, με αποκλειστικό γνώμονα την αρχή του ευρύτερου κοινωνικού συμφέροντος και την περαιτέρω προώθηση ή και βελτίωση των

αναγκών και συμφερόντων ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων στη χώρα μας. Ποτέ δεν έχει αμφισβητηθεί η ακεραιότητα της δουλειάς μας και των μελών μας, ενώ η τήρηση των αρχών της δημοσιογραφικής δεοντολογίας αποτελεί απαραίτητο κανόνα της ανεξάρτητης λειτουργίας μας. Σε πολλές περιπτώσεις δημοσίευσης θεμάτων των ομάδων μας, και στα πλαίσια των δημοσιογραφικών δραστηριοτήτων των μελών μας, πραγματοποιήθηκαν επίσημες αναδημοσιεύσεις από Μέσα και δημοσιογραφικούς οργανισμούς σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του εξωτερικού, αναγνώριση και επέκταση του κοινωνικού αντικτύπου της θεματογραφίας μας και, σε ύστερο βαθμό, υποψηφιότητες για εγχώρια και ευρωπαϊκά βραβεία δημοσιογραφίας (European Press Prize - 2021), ενώ σημειώθηκαν απονομές υποτροφιών σε μέλη μας για την έρευνα και ολοκλήρωση συγκεκριμένων θεμάτων από γνωσμένου κύρους φιλανθρωπικά ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού. Παράλληλα, οι δημοσιογραφικές μας ομάδες υλοποιούν συνεργασίες με φορείς και δημοσιογραφικά μέσα στην Ελλάδα και το εξωτερικό, συμμετέχοντας σε διεθνή συνέδρια, σε ευρωπαϊκά δίκτυα δημοσιογραφίας, ενώ έχουμε συνεργαστεί με Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας για τις ανάγκες δημοσιογραφικών ερευνών αλλά και την πραγματοποίηση σεμιναρίων. Τέλος, μέσω των αναληφθέντων δράσεών μας διοργανώνονται εργαστήρια δημοσιογραφίας για νέους δημοσιογράφους και πρόσφυγες.

Δεδομένης, λοιπόν, της λειτουργίας και δραστηριότητας των Εταιρειών μας, αλλά και της εγνωσμένης αξιοπιστίας και δεοντολογίας των μελών μας, παραλάβαμε την 20η Δεκεμβρίου 2021 με ιδιαίτερο προβληματισμό την από 17ης Δεκεμβρίου 2021 Εξώδικη Διαμαρτυρία - Πρόσκληση - Δήλωση Σας, απευθυνόμενη προς τους οργανισμούς μας και τα μέλη τους, σύμφωνα με την οποία μας καλείτε να λογοδοτήσουμε για τη συνεργασία μας με τον δημοσιογράφο Κώστα Κουκουμάκα, διαμαρτύρεστε έντονα για την υποτιθέμενα «αντιδεοντολογική», «μεροληπτική» και «κακόπιστη» συμπεριφορά μας σε βάρος της Εταιρείας Σας και μας καλείτε «να απόσχουμε στο εξής από κάθε ενέργεια που μπορεί να προσβάλλει το κύρος και την φήμη Σας», σε διαφορετική δε περίπτωση δηλώνετε ότι «θα λάβετε κάθε αναγκαίο μέτρο για την προστασία των δικαιωμάτων Σας και την τιμωρία όσων τα επιβουλεύονται».

Όπως γνωρίζετε, ο Κώστας Κουκουμάκας είναι δημοσιογράφος, μέλος της Ένωσης Συντακτών Ημερήσιων Εφημερίδων Αθηνών. Από το έτος 2008 έχει εργαστεί διαδοχικά στις εφημερίδες «ΤΑ ΝΕΑ» και «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», καθώς και στον δημοσιογραφικό οργανισμό «VICE» του Ομίλου ANT1. Επί του παρόντος εργάζεται στην Ανώνυμη Εταιρεία «24Media A.E.» (News 24/7) και από το έτος 2018 είναι μόνιμος συνεργάτης του BBC στην Ελλάδα. Έχει κερδίσει το ελληνογερμανικό βραβείο «Ελένη Βλάχου» το έτος 2015, που απονέμεται από την Γερμανική Πρεσβεία στην Ελλάδα, ήταν δε υποψήφιος για το European Press Prize το έτος 2017 και επίσης κέρδισε το Migration Media Award της Ευρωπαϊκής Ένωσης το έτος 2019. Αποτέλεσε υπότροφος του μη κερδοσκοπικού δημοσιογραφικού οργανισμού iMedD, που λειτουργεί με αποκλειστική δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος για το έτος 2020, ενώ έρευνες του έχουν δημοσιευθεί σε διεθνείς δημοσιογραφικούς ομίλους όπως «BBC», «DIE ZEIT», «The Guardian» και «Courrier International».

Στις 29 Νοεμβρίου 2021 ο δημοσιογράφος Κώστας Κουκουμάκας έστειλε μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ερωτήματα προς την Εταιρεία Σας, ενημερώνοντάς Σας στην αλληλογραφία του ότι τα ερωτήματα αφορούν δημοσιογραφική έρευνα, η οποία θα δημοσιευθεί από κοινού στις ιστοσελίδες των Solomon και Reporters United και έχει ως θέμα τη διάθεση ευρωπαϊκών κονδυλίων για τη στέγαση αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα. Κατόπιν αυτού, στις 6 Δεκεμβρίου 2021 η Εταιρεία Σας ανταποκρίθηκε στην αλληλογραφία αυτή χωρίς να απαντήσει σε κανένα από τα ερωτήματα που τέθηκαν, αλλά προσκαλώντας τον κ. Κουκουμάκα σε συνάντηση στα γραφεία της έδρας της επί της οδού Κουρτίδου 7 και Στρατηγού Καλλάρη στα Κάτω Πατήσια Αττικής. Η συνάντηση ορίστηκε από κοινού για την Παρασκευή 10 Δεκεμβρίου 2021 στις 10:00 π.μ. με την Υπεύθυνη Δημοσίων Σχέσεων και τον Διευθυντή της Εταιρείας Σας στην έδρα αυτής. Στο ραντεβού παρευρέθηκε επίσης ο Φάνης Κόλλιας, μέλος του Solomon και εν γένει της δημοσιογραφικής ομάδας που ερευνά το θέμα.

Σας υπενθυμίζουμε ότι το Solomon είχε ήδη πραγματοποιήσει σχετικό ρεπορτάζ και δημοσίευση άρθρου στις 22 Ιανουαρίου 2021 με θέμα τη διάθεση ευρωπαϊκών κονδυλίων μέσω του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου στην Εταιρεία Σας. Για την έρευνα και σύνταξη του ρεπορτάζ τηρήθηκαν απαρέγκλιτα οι κανόνες δημοσιογραφικής δεοντολογίας και επαλήθευσης των σχετικών πληροφοριών που περιέχονται σε αυτό. Καμία ένσταση ή/και αντίρρηση σε κανένα επίσημο τόνο δεν εκφράστηκε από την Εταιρεία Σας με οποιοδήποτε τρόπο.

Στις 14 Ιουλίου 2021 ο δημοσιογράφος Σταύρος Μαλιχούδης απηύθυνε περαιτέρω ερωτήματα στην Εταιρεία Σας και ζητούσε να μάθει πληροφορίες σχετικά με τη δημοσιοποίηση στοιχείων που είχαν αναρτηθεί στο Μητρώο Επιχορηγούμενων Φορέων του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Συγκεκριμένα, βάσει των στοιχείων που είχαν δημοσιοποιηθεί, η Εταιρεία Σας εμφανιζόταν να έχει πραγματοποιήσει οικονομικές συναλλαγές σημαντικών χρηματικών ποσών με τρίτη Εταιρεία, προτού, ωστόσο, η τελευταία να έχει προβεί σε νόμιμη φορολογική έναρξη εργασιών, σύμφωνα με τα δημοσιευθέντα στοιχεία της εν λόγω τρίτης Εταιρείας στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων. Θεωρήσαμε, λοιπόν, υποχρέωσή μας και στα πλαίσια της δημοσιογραφικής δεοντολογίας, να απευθύνουμε προς την Εταιρεία Σας ερωτήματα σχετικά με τα ανωτέρω ευρήματα. Στην ηλεκτρονική αλληλογραφία που ανταλλάχθηκε ο εκπρόσωπος της Εταιρείας Σας ανέφερε ότι τα στοιχεία που έχουν δημοσιοποιηθεί αποτελούν «εκ παραδρομής λάθος» και άρα ότι δεν προκύπτει ζήτημα, αφού «το εκ παραδρομής λάθος» είχε πλέον διορθωθεί, χάρη, ενδεχομένως, και στη δική μας έρευνα και υπόδειξη.

Επανερχόμενοι στη συνάντηση των Κώστα Κουκουμάκα και Φάνη Κόλλια με τους εκπροσώπους της Εταιρείας Σας, επαναλαμβάνεται και σημειώνεται ότι η συνάντηση αυτή, προϊόν δικής Σας πρωτοβουλίας, πραγματοποιήθηκε την 10η Δεκεμβρίου 2021, μόλις δέκα (10) ημέρες πριν την κοινοποίηση του Εξωδίκου Διαμαρτυρίας - Πρόσκλησης - Δήλωσης Σας, σε πολιτισμένο και προβλεπόμενο κλίμα, με τους εκπροσώπους Σας να δηλώνουν ότι επιθυμούν να είναι πλήρως συνεργάσιμοι, χωρίς ωστόσο να απαντούν, για άλλη μία φορά, στα ερωτήματα που είχαν ήδη στη διάθεσή τους ηλεκτρονικά και σε όσα τέθηκαν επί τούτου

την ημέρα εκείνη. Μας προκαλεί δε εντύπωση και δημιουργεί απορίες, συνεπώς, η ανεξήγητη εκ διαμέτρου αντίθετη στάση της Εταιρείας Σας, λίγες ημέρες μετά, με την κοινοποίηση της αναφερόμενης Εξώδικης Διαμαρτυρίας - Πρόσκλησης - Δήλωσής Σας προς Εμάς και ενώ δεν μεσολάβησε κανένα άλλο πραγματικό γεγονός στη μεταξύ μας επικοινωνία σε αυτό το σύντομο χρονικό διάστημα.

Ως προς το εν γένει περιεχόμενο της Εξώδικης Διαμαρτυρίας - Πρόσκλησης - Δήλωσης της Εταιρείας Σας προς τις Εταιρείες μας, δηλώνουμε ότι:

Σε καμία περίπτωση δεν θα επιτρέψουμε την οποιαδήποτε προσπάθεια τρώσης της ανεξάρτητης δημοσιογραφικής στάσης μας, καθώς και της αξιοπιστίας και ακεραιότητας του εν γένει έργου μας.

Σας υπενθυμίζουμε, ότι Σας έχει δοθεί κάθε προβλεπόμενη ευκαιρία και άπλετος χρόνος προς απάντηση στα συγκεκριμένα ερωτήματα που τέθηκαν προς Εσάς, ότι έχουμε τηρήσει απόλυτα κάθε νόμιμο και δεοντολογικό δημοσιογραφικό κανόνα προς στοιχειοθέτηση της έρευνάς μας βασιζόμενοι σε δημόσια δεδομένα και αρχεία, καθώς και πληροφορίες που είναι προσιτές σε κάθε τρίτο, ενώ ξεχωριστή προτεραιότητά μας θα συνεχίσει πάντοτε να αποτελεί η διαφύλαξη των συμφερόντων και δικαιωμάτων των ατόμων, ως μελών ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, που πλήττονται από συμπεριφορές και οικονομικές πολιτικές τρίτων.

Σημειώνουμε και πάλι τη μεγάλη εμπειρία των δημοσιογραφικών μας ομάδων και των συνεργατών μας στην κάλυψη θεμάτων που αφορούν σε πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο στην Ελλάδα και το εξωτερικό, και τονίζουμε ότι δεν έχουμε δημοσιεύσει ποτέ προσωπικά ή άλλα δεδομένα και στοιχεία που θα μπορούσαν να φέρουν σε κίνδυνο οποιονδήποτε αμέτοχο τρίτο.

Κατόπιν των ανωτέρω,

Επειδή παραμένουμε πεπεισμένοι πως τα δημοσιογραφικά ερωτήματα που σας έχουμε θέσει υπηρετούν το συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα των πολιτών να ενημερώνονται γύρω από ζητήματα δημοσίου ενδιαφέροντος, καθώς αφορούν στη διάθεση σημαντικών κοινοτικών κονδυλίων.

Επειδή η δημοσιογραφία που οι δύο συνυπογράφωντες οργανισμοί και οι συνεργάτες τους ασκούν, και θα συνεχίσουν να ασκούν, υπηρετεί το δημόσιο συμφέρον και μόνον.

ΣΑΣ ΚΑΛΟΥΜΕ

Για ακόμη μία φορά να απαντήσετε εγγράφως, και εντός εύλογου χρονικού διαστήματος, στα συγκεκριμένα δημοσιογραφικά ερωτήματα δημοσίου ενδιαφέροντος που σας έχουν τεθεί.

Αρμόδιος δικαστικός επιμελητής εντέλλεται να επιδώσει νομίμως την παρούσα προς την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία με την επωνυμία «ΗΟΡΕΤΕΝ ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», εδρεύουσα στην Αθήνα, επί της οδού Σαμαρά, αριθμός 1, όπως νόμιμα εκπροσωπείται, προκειμένου να λάβει γνώση και να επέλθουν οι έννομες συνέπειες, αντιγράφοντας ταυτόχρονα ολόκληρο το περιεχόμενο της παρούσης στη σχετική έκθεση επιδόσεως, την οποία θα συντάξει.

Αθήνα, 14 Ιανουαρίου 2021

Οι Εξωδίκως Διαμαρτυρόμενοι - Προσκαλούντες - Δηλούντες

ΣΟΛΟΜΟΝ
ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

REPORTERS UNITED
ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΣΟΛΟΜΟΝ Α.Μ.Κ.Ε.
ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΦΕΡΩΝ 6, 10434 ΑΘΗΝΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
ΑΦΜ: 997218104, ΔΟΥ: Δ' ΑΘΗΝΩΝ

REPORTERS UNITED
ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΑΝΑΞΑΓΟΡΑ 3-5, ΑΘΗΝΑ, Τ.Κ. 105 52
ΑΦΜ: 996857487, ΔΟΥ: Α' ΑΘΗΝΩΝ